

民声·民生

广东省直属机关工作委员会
广东广播电视台、羊城晚报
政风行风热线(020)36235999
羊城晚报热线(020)87776887

羊城晚报记者 薛仁政 陈亮
实习生 李思雨

省生态环境厅上线广东民声热线通报:
1-7月全省空气质量优良天数比例再创新高

就臭气噪声扰民回应关切

梦魇与证言

时隔79年，“731部队”原队员清水英男来华指认谢罪

据新华社电 13日清晨，刚过完94岁生日的清水英男站在位于哈尔滨的侵华日军第七三一部队旧址（现为侵华日军第七三一部队罪证陈列馆）前，恍如隔世。时隔79年，这位曾经的侵华日军少年兵，又来到了这个让他背负一生沉重记忆的“梦魇之地”。

侵华日军第七三一部队（简称“731部队”）是二战期间日本策划、组织和实施细菌战的大本营。1945年，清水英男作为“731部队”最后一批少年兵在哈尔滨待了4个多月，同年8月14日，他随战败的部队逃离中国。

8时40分许，清水英男在工作人员引导下，来到

8月10日在日本长野县饭田市和平祈念馆举行的第35次“为了和平的信州战争展”上的展品
新华社发

“731部队”本部大楼旧址的部部长办公室、标本陈列室，以及冻伤实验室、细菌实验室、小动物地下饲养室旧址等，逐一指认侵华日军的战争罪行。

79年前，清水英男在这里见证“731部队”的野蛮行径。他曾在这里的标本室里亲眼见过胎儿、婴儿、幼儿的标本。清水英男说，从他的第一个孩子出生起，“每当夜里听到孩子的哭声，我脑子里就会闪现‘731部队’标本室的画面，仿佛那些逝去的孩子在哭泣”。

这些场景给他留下巨大心理阴影，他也一直感到自己罪恶深重。2016年，他公布自己的身份，开始通过公开演讲、接受采访等方式，揭露侵华日军罪证，还原历史真相。

2015年，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆建成，

来到“谢罪与不战和平之碑”前，双手合十，深深鞠躬。“向中国的受害者表示真诚的道歉、谢罪。”他说。

这座碑位于“731部队”旧址群第二保护区，由日本民间友好人士于2011年集资建立，黑底白字。碑文中写道：“侵华日军第七三一部队在中国犯下了世界历史上史无前例的国家级罪行。”

此次重返“731部队”旧址，清水英男的一个心愿就是想以个人名义，真诚地为那些惨遭“731部队”杀害的人祈福，向受难者家属谢罪。

18时许，清水英男一行来到侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观。看着展馆内的各种展品，他表情凝重，仿佛回到了那个让他“一生梦魇”的黑暗年代。

“突破重重困难，再次回到中国，就是希望日本当局正视历史、守护和平，不重蹈战争的覆辙。”清水英男说。

赞赏清水英男
揭露和直面
历史真相的勇气

新华社电 侵华日军第七三一部队原队员，94岁的清水英男一行13日来到位于哈尔滨的731部队罪证陈列馆、731部队旧址指认731部队罪行。外交部发言人林剑当日表示，中方赞赏清水英男揭露和直面历史真相的勇气，日方应认真倾听国内外的正义呼声，正确认识并深刻反省日本军国主义侵略历史。

林剑在回答相关提问时说，第二次世界大战期间，侵华日军公然违反国际法，对中国人民发动了令人发指的细菌战，进行了惨无人道的人体活体试验，犯下了反人类的滔天罪行。日本军国主义发动细菌战的事实铁证如山，不容否认和抵赖。

“我们赞赏清水英男先生揭露和直面历史真相的勇气。日方应认真倾听国内外的正义呼声，正确认识并深刻反省日本军国主义侵略历史，切实尊重中国等亚洲受害国民的感情，以史为鉴，消除遗毒，不要重蹈历史覆辙。”林剑说。

广东省直属机关工作委员会
广东广播电视台、羊城晚报
政风行风热线(020)36235999
羊城晚报热线(020)87776887

省生态环境厅上线广东民声热线通报:
1-7月全省空气质量优良天数比例再创新高

就臭气噪声扰民回应关切

8月13日，广东省生态环境厅上线广东民声热线，发布了广东省1-7月环境质量状况：空气质量优良天数比例达96.8%，再创新高；地表水国考断面的水质优良比例达93.9%，同比改善。

此外，节目中，生态环境部门围绕“河源市和平县居民忍受垃圾‘臭气’”和“东莞市某小区旁工厂24小时噪声扰民”两个事件展开问政，回应民生关切问题。

广东1-7月空气质量优良天数比例达96.8%

现场，广东省生态环境厅党组书记、厅长徐晓霞发布了1-7月广东生态环境质量总体情况。

据通报，1-7月，广东生态环境质量持续向好。全省空气质量优良天数比例达到了96.8%，再创新高，同比提高了2.2个百分点；PM2.5浓度为每立方米19

微克，比全国平均值低每立方米12微克。地表水国考断面的水质优良比例达到了93.9%，同比上升3.4个百分点；劣V类断面全面清零，春季全省近岸海域的水质优良面积比例平均为87.6%，均阶段性优于国家下达的年度考核目标。

河源和平县恼人垃圾臭气何时消?

2023年4月开始，河源市和平县这座小县城时常被一股刺鼻的臭味笼罩，严重影响居民睡眠、生活。原来，当年3月，河源市在面临市区垃圾填埋场即将饱和、新规划的垃圾焚烧厂尚未开工的双重压力下，决定将河源中心城区和江东新区每天近1000吨的生活垃圾外运，运到和平县生活垃圾无害化处理厂。公开数据显示，从2023年起，该厂日均处理量从300吨急剧上升到1000吨，超出其处置承载能力。

河源市12345热线曾在居民投诉后回应称，政府已邀请省环保设计院专家进行现场排查，并制定了应急处理方案。然而，尽管采取了持续喷洒高效植物除臭剂以及加强垃圾堆体临时覆盖等措施，臭气问题依然存在。当地的居民还要忍多久？短期内能不能有实质性的改善？

河源市生态环境局局长徐智敏在节目中回应称，短期内已有所改善，今年6月东源的垃圾焚烧电厂投产使用，河源市逐渐往该厂转移300-600吨的垃圾处理

量。预计到10月，市区的垃圾焚烧电厂如果全面投产，将不再往和平县运输垃圾，状况可实现根本好转。

省生态环境厅固体废物与化学品处处长黄惠介绍，目前为止，珠三角9市已全部实现原生生活垃圾零填埋，全部焚烧。全省生活垃圾的无害化处理能力为17万吨/天，其中焚烧能力为14万吨/天，占比超82%。河源现有6座生活垃圾处理设施，总能力是3500多吨/天，7座设施里仅1座是生活垃圾焚烧设施（东源），还是今年6月才运行的。解决臭气问题根本要加快市区的生活垃圾焚烧设施建设，预计10月新设施投入运行之后，河源的生活垃圾焚烧能力占比将超过50%。接下来，当地生活垃圾尽量减少往和平县运输，对于垃圾渗滤液的应急池也要进行覆盖。

徐晓霞坦言，目前粤东粤西粤北的垃圾焚烧处理能力比起珠三角的确有明显差距，接下来省生态环境厅将把这个问题作为工作重点，省市县一起加强督促、帮扶、指导，提升当地垃圾处理能力。

东莞某工厂噪声扰民如何破?

东莞市石排镇映月台小区业主反映，该小区紧挨着一家印刷厂，厂房日夜赶工。自2019年交房以来，小区业主备受印刷厂机器噪声困扰。

“凌晨一点到早上七点半，主要是‘嗡嗡嗡’、‘咚咚咚’的低频声音，就连全部换过的双层隔音的玻璃窗都难以阻挡。”有小区业主表示。

据了解，该印刷厂位于小区北侧，与部分楼栋仅有一墙之隔，厂房与小区最近距离不到5米。经过噪声测试，在凌晨一点钟时居民家中的噪声为55分贝左右，超过了《城市区域环境噪声标准》规定的“二类混合区”夜间环境噪声不得超过50分贝的规定。当地居民不止一次向有关部门反映，但是收效甚微。

对此，东莞市生态环境局党

组书记、局长胡毅峰介绍，该工厂紧挨小区属于历史遗留问题。2008年该工厂就在当地投入了建设，2018年映月台小区又坐落在了工厂旁，并不存在工厂违建和环评问题。

接到投诉，当地有关部门进行了40次监测，确认该工厂存在噪声超标的问题，也进行了处罚。此外，还责令工厂停产整改，加装了300多万元的设备，采取了一系列整改措施，取得了一定改善，但偶尔还会有噪声超标的情况出现。

“我们将继续跟工厂、跟当地协调，看看有没有更好的解决办法。”胡毅峰表示。

针对噪声污染，有关部门还进行了制度层面的支持。据介绍，《广东省噪声污染防治条例立法草案》已经到征求意见的阶段。

广州猎德涌暂停补水半月
多种措施保障水景绿美

羊城晚报讯 位于广州珠江新城CBD区域的猎德涌，过去曾是一条黑臭河涌，但在水务工作者精细化治水之下，如今的猎德涌尽显绿美景。记者13日从广州市河涌监测中心获悉，为猎德涌补充清澈水源、提升其水环境的首要治水工程——三涌补水工程猎德涌支线和主干线部分管道将自8月15日起开始检修，其间天河区水务部门将采取多种措施维持猎德涌的绿美景。

猎德涌绿美景 羊城晚报记者 梁怿韬 摄

老旧小区
改造老旧小区近1300个
老旧小区
“逆龄”有道

补齐短板，民生设施惠及老幼

惠景城小区是佛山市禅城区最大的住宅小区，该小区始建于1995年，惠景社区6500户居民中，5600户居住于惠景城小区。惠景社区老旧小区改造针对基础设施老化、功能缺失、配套不完善等民生短板，开展了雨污分流、道路提升、车位规划、增设活动区等一系列改造，使得小区公共空间面貌焕然一新。

据社区有关负责人介绍，惠景社区60岁以上老年居民

楼。随着近年来老旧小区加装电梯工作的持续推进，2024年，《佛山市既有住宅加装电梯管理办法》正式印发，以联合审查的方式推进电梯加装方案审批，鼓励实施“统一规划、集中申报、集中联审、批量施工”的成片连片加装电梯模式。得益于此，惠景城小区目前已建成电梯70部，7部已申请审批，加装率达84%。

据社区有关负责人介绍，惠景社区60岁以上老年居民

达3558名。在微改造过程中，社区充分利用公共物业，打造了长者饭堂、老年大学、文体课室、图书自习室等公共活动空间，并将无障碍坡道、无障碍电梯等适老化设计融入其中，充分考虑到了老、幼群体的需求。暑假期间，不少居民来到这些公共空间休闲、学习。来自周边学校、教育机构的志愿者也能够为社区的小朋友们带来陶塑、美术、电子琴等各类免费的兴趣辅导。

C 居民响应，打通改造“最后一米”

小区使用自有的公共资金进行了停车场、街角花园、老球场改造以及空调排水管建设等一批项目。“公共资金的使用需要经过业主大会、业委会、议事会、监事会的多轮参与，重点用于社区的公共环境改造、公共区域费用等，以保障社区的良性运转和自我更新。”林文胜说。

从“局外人”到“主人翁”的参与度提升，在多个老旧小区的改造中都有体现。“现在我们小区每栋楼都装上了电梯，希望楼道改造也能尽快提上日程。”已经在实现加装电梯全覆盖的珠海市公交花园小区，一位居民向记者表达了对小区进一步改造的期待。据了解，在这个小区的改造中，珠海市以政府补贴、财政共担等方式调动居民积极性，对完成电梯加装的楼栋单元，每台电梯补贴合计约10万元，占加装总花费的20%左右。该小区所属梅华街道有关负责人告诉记者：“公交花园有不少居民都是公交公司老职工，第一台电梯加装以后，其他楼栋的居民也都能看到切切实的好处，让居民观念从‘我要改’变成‘我要改’。”

据记者了解，珠海市公交花园小区，一位居民向记者表达了对小区进一步改造的期待。据了解，在这个小区的改造中，珠海市以政府补贴、财政共担等方式调动居民积极性，对完成电梯加装的楼栋单元，每台电梯补贴合计约10万元，占加装总花费的20%左右。该小区所属梅华街道有关负责人告诉记者：“公交花园有不少居民都是公交公司老职工，第一台电梯加装以后，其他楼栋的居民也都能看到切切实的好处，让居民观念从‘我要改’变成‘我要改’。”

据记者了解，珠海市公交花园小区，一位居民向记者表达了对小区进一步改造的期待。据了解，在这个小区的改造中，珠海市以政府补贴、财政共担等方式调动居民积极性，对完成电梯加装的楼栋单元，每台电梯补贴合计约10万元，占加装总花费的20%左右。该小区所属梅华街道有关负责人告诉记者：“公交花园有不少居民都是公交公司老职工，第一台电梯加装以后，其他楼栋的居民也都能看到切切实的好处，让居民观念从‘我要改’变成‘我要改’。”